魏县将人才培育作为电商发展的基 石。"家人们看,这是我们用魏县鸭梨熬制 的梨膏,润肺止咳效果特别好……"曾经的 村级党务工作者麻蒙蒙,如今是镜头前从 容不迫的带货主播。作为"一品一播"的首 批学员,她的转型,是魏县上万名接受电商 培训农民的缩影。截至目前,魏县累计培 训主播23551人次,重点培育主力主播120 人,通过培训转型电商的主播已有近2000 人。为了让更多"麻蒙蒙"脱颖而出,魏县 构建了系统的培训体系。线下,讲师手把 手教乡亲们直播技巧;线上,专属学习平台 让他们能随时随地"充电"。截至目前,该 县已有超过2.3万人次接受了这场数字启 蒙,实现了从"会种会养"到"会卖会讲"的 转变。

转型不仅改变了人,更重塑了物。魏县专门成立了选品设计中心,让农产品实现了"四季可销"。鸭梨收获季节过后,深加工产品接续上市,形成了"鲜果下市、加工品登场"的良性循环。曾经用麻袋装的粉条,被设计成精美的"手工粉条";家家会做的大锅菜,被研发成方便快捷的"自嗨锅";最常见的鸭梨,也被开发出梨汁、烤梨、鸭梨冰激凌等多个品类。截至目前,魏县已为12款产品进行了"适网化改造"。这些经过精心打造的产品,正通过一个个直播间,飞向全国20多个省份的干家万户。

农产品要出村,物流是关键。过去,成本高、速度慢是最大瓶颈。如今,魏县建起了一张高效的"县乡村三级物流网"。在共配中心,一条现代化的分拣线正高速运转,多家快递公司的包裹在这里统一分拣、统一配送。这套系统产权属于5个脱贫村,每年



还能为村集体带来稳定租金收入。同时,全 县布局的直播基地和乡村直播间,让电商服 务覆盖到每个乡镇。在魏福生态园,精心打 造的多个场景直播点,让直播带货变得生动 有趣,实现了"人、货、场"的完美融合。

资金活水也在精准滴灌。魏县通过创

新"供应链金融"模式,专门解决鸭梨收购季的资金难题,甚至实现了"0元进货"。县里还推出"直播贷"等扶持政策,由政府全额贴息,让想创业的农民能轻装上阵,有效激发了群众的创业热情。

从田埂到屏幕,从原料到商品,魏县的

"一品一播"工程悄然改变着这片土地。在农闲时节,村民们依然忙碌着直播带货、打包发货农产品不再受季节限制,实现全年销售。魏县将继续深化电商生态建设,让这条由小屏幕联通大市场的振兴之路,越走越宽广。

"侨"链世界 梨香海外

本报讯(通讯员王德峰 谷冰欣)一段时间以来,魏县侨联通过广泛联系对接,借助海外侨胞的力量,实现了"侨"链世界,助力魏县特色产品鸭梨香飘海外市场。

近日,一批承载2000年栽培历史的 魏县鸭梨从青岛港启程,发往阿联酋迪 拜。本次出口的首批鸭梨重达23吨,由邯 郸麦德好果蔬有限公司负责出口。此举 不仅是该企业鸭梨出口业务的突破,更是 魏县侨联精准"牵线搭桥",推动农产品 "走出去"的重要成果,标志着魏县鸭梨在 国际化新征程上迈出坚实一步。

历史上,魏县鸭梨曾以"天津鸭梨" "中国鸭梨"等名头远销海外,"魏县鸭梨" 却始终"养在深闺人未识",导致部分出口 商有意压价,果农利益受损。为促进鸭梨 出口、保障果农收益,魏县县委统战部与 县侨联充分发挥侨界纽带作用,利用其海 外联络广泛、沟通便捷的优势,积极对接 国际市场资源,扩大鸭梨直接出口份额。 经过多方洽谈,邯郸麦德好果蔬有限公司 成功与阿联酋签订首批订单,并建立起 "每月稳定出口一柜"的常态化合作机制。

近年来,魏县特色农业产业持续发展壮大,政府通过政策引导、资金扶持、技术赋能与品牌建设等多项措施,推动鸭梨产业向标准化、优质化和国际化方向迈进。魏县鸭梨凭借其"果型端正、果面光洁、个大皮薄、核小渣少、汁多肉细、酸甜适宜"的卓越品质,日益受到国际市场的认可与青睐。

本报讯(长城网·冀云客户端记者霍文龙 通讯员狄盼 王玮)近日,走进邱县南辛店乡东仁义庄村,映入眼帘的不再是残破闲置的老宅,而是古色古香的仁义书院、生机勃勃的共享菜园和欢声笑语的孝老食堂……这个有着1358人的村庄,通过盘活16处闲置宅基地,成功探索出一条"变废为宝"的乡村治理新路径,让古老的村庄焕发出全新活力。 南辛店乡东仁义庄村面临着农村普遍存在的"人走屋空"问题,不仅影响村容村貌,更是对土地资源的表

南辛店乡东仁义庄村面临着农村普遍存在的"人走屋空"问题,不仅影响村容村貌,更是对土地资源的浪费。与此同时,村里70岁以上的老人有118位,他们的养老服务和精神文化需求日益凸显。面对这一现实,村"两委"班子创新思路,决定将这些"沉睡"的资源激活利用起来。

经过精心规划和村民共商,村里 将分散的空闲宅基进行整合与改造, 根据其位置和原有格局,量身打造了 多个功能各异的公共服务空间。曾经 的破旧院落,化身为传承文脉的"仁义 书院",成为村民读书看报、孩童学习 练字的精神文化高地;杂草丛生的角 落,被开辟成规整的"共享菜园"和美丽花园,既美化了环境,也成了邻里交流、融洽亲情的一方乐园;最为人称道的是,村里将一处宽敞院落改造成了"孝老食堂",解决了高龄、独居老人的 吃饭难问题,让他们每天都能吃上热

乎可口的饭菜,感受到"舌尖上的幸福";此外,娱乐室、健身广场等设施的落成,更为村民提供了下棋、聊天、锻炼身体的理想场所,极大地丰富了大家的业余生活。"以前这些老房子塌的塌、漏的漏,看着就心疼。现在好了,经过大家一起努力,这些老地方又'活'起来了。"东仁义庄村党支部书记赵永刚说。

南辛店乡东仁义庄村的成功实践,有效破解了农村空闲宅基地处置难题,昔日的"闲置资源"正转化为推动乡村善治、凝聚人心的"香饽饽",一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村新画卷正在这里徐徐展开。



11月4日,曲周县侯村镇西高胡寨村老年食堂正式揭牌运营。为切实解决老年人用餐难题,侯村镇聚焦老年人养老服务需求,整合村内闲置资源,加快推进老年食堂建设,让更多老年人在家门口就能享受到便捷、实惠、暖心的就餐服务,享受到"舌尖上的幸福"。

通讯员 包仕龙 王壮伟 摄

"音乐苹果"唱响致富曲

本报讯(通讯员刘书振 吴霞 郝文河)11月1日上午,广平县平固店镇大庙村南的300亩苹果基地内,悠扬乐声与浓郁果香交织萦绕,红彤彤的"响富"苹果挂满枝头,宛如一个个红灯笼在初冬的阳光下熠熠生辉。随手摘下一颗轻咬,果肉脆嫩多汁、甜香浓郁、无渣爽口。基地负责人贾永平微笑着介绍:"咱们的苹果是'吃'着有机肥,'饮'着净化水,全程伴着音乐长大的'音乐苹果',因为品质出众,每亩效益是普通苹果的3倍。"

据了解,常年在外承揽工程的贾永平、张国祥,始终怀揣着返乡创业、反哺家乡的心愿。近年来,二人看准优质果品市场需求旺盛、价高效益突出的趋势,毅然扎根家乡发展特色果树种植。2019年,在平固店镇政府牵头协调及县自然资源和规划局的政策扶持下,张国祥通过土地流转整合了大庙村南300亩连片土地,累计投资1000万元打造高标准苹果种植基地。

为保障果品品质与市场竞争力,基 地精准对接市场需求,引进晚熟、含糖 量高、耐储存的"响富"和"维纳斯黄 金"两个优良品种,特聘山东省栖霞市 果树种植专家全程驻场技术指导。种



植过程中,以蘑菇菌肥、腐熟羊粪和蘑菇下脚料为基肥,采用矮化密植模式;依据托玛琳净化处理可分解水分子使水分子变小、提高果实吸收率,让水果多汁细腻的原理,购置托玛琳对储存池内的水进行净化处理,再通过智能微滴灌技术,按照苹果树萌芽、开花、结果等不同生长阶段的需水规律精准供给,确保养分直达根系。同时,依据声波刺激能使植物细胞产生生理波动,让苹果糖分分布更均匀、口感更甜、营养更丰富且减少病虫害发生的

原理,在基地62个灯杆上安装音响设备,每天定时播放舒缓音乐,助力果树生长。

科学种植换来丰硕回报。今年 基地苹果长势喜人,实测每亩产量 达4000公斤。因品质优良,比普通 苹果晚上市1个多月,山东、河南等 地客商慕名而来,最终以每公斤4.5 元的价格批量收购,每亩直接收入 1.8万元,是普通苹果亩均收益的3 倍,实现了经济效益与生态效益的

邯山区:"暖企护航"助企纾困

本报讯(通讯员韩艳萍 石冉 谷康) 切割、磨洗、钢化、中空……11月5日,在河北首晶玻璃制品科技有限公司的生产车间,这些经过层层工艺后深加工的高科技玻璃产品,将被打包后按照订单运往各地。"有了这100万元的贷款,我们大胆地接订单、采购原材料,今年的订单比去年同期增长了15%。"公司总经理王敬敬说,"这都要感谢邯郸市邯山区委统战部、区工商联主动上门问需,帮我们联系银行办理了贷款,还带着银行工作人员手把手地教我们操作。从申请注册到测额,再到贷款到账,仅用了3天时间。"

从"企业上门问政策"到"政府主动 送服务",这是邯郸市邯山区助企纾困 促发展的一个缩影。今年以来,邯山 区委统战部、区工商联深人开展"暖企 护航"行动,推进企业服务体系建设, 从结对联系、入企走访、问题收集、信 息发布等多方面,构建了立体化的"全 优服务"工作体系,全力帮助企业纾困 解难。

该区一方面完善关爱企业结对联系 制度。落实《邯郸市关心关爱企业家八 条措施》,27名区级领导与81名企业家 结对联系,每名区级领导每月至少联系 1次,建立月度台账,对企业发展中存在 的困难和问题逐一登记、逐一销号;另 一方面,畅通企业问题收集渠道。通过 组织企业家恳谈会、第三方问卷调查、 入企走访调研等,针对企业诉求,按照 《邯山区助企纾困专项机制》《邯山区优 化营商环境问题收集及处置机制》,迅 速协调有关部门办理,简单问题当日解 决、复杂问题限时办结,形成"问题收集 一流转一处置一反馈"闭环管理,确保 事事有回应、件件有着落。同时,拓宽 新型数字服务渠道。利用"数字工商 联"平台、"邯山统战"微信公众号以及 其他新媒体,及时发布各类政策、项目、

金融产品信息,匹配企业需求,打造"线上直通车",帮助企业及时了解政策、查找信息、寻找项目、解决贷款、引进人才,与相关部门"靶向适配",解决企业在金融贷款、人才招聘、销售渠道等方面的困难和问题。

针对企业法律诉求,组织专业律师 赴企开展普法,帮助企业从源头防控风 险;组织开展"十万学子进邯郸"校园招 聘会等系列活动,吸引应聘学生25000 余人,建立户籍学子信息库,达成初步 就业意向2400余人;助力"邯雪优选食 品""鼎康粮油"入选深圳华润万家乡村 振兴选品名单;为邯郸制药股份有限公 司精准对接化学博士等高端人才…… 截至目前,邯山区委统战部、区工商联 通过多维度的"暖企护航"行动,助企纾 困精准服务,已帮助企业解决人才、资 金、交通等问题20余个,发布便企利企 信息130余条。 河北纡濟日款 2025.11.11





速递

复兴区体教融合促幼儿成长

本报讯(通讯员**闫盼**)"穿越封锁线!注意隐蔽!"清脆的指令声回荡在复兴区第三幼儿园的操场上,身着迷彩马甲的大班幼儿匍匐穿过迷彩网,翻越软垫堆叠的"山岭"……近日,一场别开生面的"穿越火线"游戏正在上演。据介绍,复兴区第三幼儿园深化体教融合,采用"三维融合实践模式",将体育活动与幼儿全面发展深度结合。

作为河北省第二批体教融合标杆创建县,复兴区早已将体教融合纳入教育强区建设规划,出台多项政策文件提供坚实保障。在学前教育领域,该区以"三园同创"(安全园、健康园、快乐园)为目标,通过设施标准化建设、师资专业化赋能、要素协同化育人等六项行动,构建优质普惠的学前教育公共服务体系。在"游戏自主化浸润"行动引领下,各园所创意频出,3月举办的"科技创想"主题游戏展覆盖8大教育集团、21个展区,而军事主题、足球运动等体教融合项目让"健康第一"理念深植校园。

魏县退休审批"预办即享"

本报讯(通讯员吴向华谷冰欣)近日,魏县人社局创新推出"预办即享"退休审批服务,通过预审距法定退休年龄1年的职工档案,有效破解了因材料不全、信息不符导致的审批难题,让群众办理退休更省心、更快捷,提升群众办事体验。

该机制依托社保大数据系统,每年定期筛查临近退休人员,主动对接相关单位调取档案,提前审核工龄、参保年限、身份信息等关键内容,并建立"一人一档"预审台账,精准排查档案材料是否齐全、信息是否一致等潜在问题。

此举将档案审核环节从"退休申请后"前移至"退休申请前",实现了"申请即受理、受理即审批",退休审批全流程压缩至1个工作日,有效避免了过去"临退休才整改、时间紧张"的困扰,真正实现"退休审批零障碍、待遇享受零差错"。

馆陶县气象局学术论文入选首届河北气象年会

本报讯(通讯员刘敏)11月5日,首届河北省气象学术年会在唐山召开。馆陶县气象局常硕硕的《短时强降水造成县城内涝服务保障做法及改进措施》

成功入选。 该学术论文以短时强降水造成城市 内涝为背景,深入剖析了气象服务在构 建城市内涝治理体系中发挥的作用,并 对工作改进方向提出了明确意见和建 议。文章内容翔实、通俗易懂,对实际 工作具有非常强的指导作用。



近日,在磁县迎宾路西段"引滏入城"工程施工现场,主管网已全线铺设完毕。为减少对市民影响,项目采用错峰作业,并通过精密勘测科学增设管道井。技术团队采用"双保险"工艺强化管道接口,从根源杜绝雨污水混流隐患,体现了"既重建设,更重管理"的治本思维。

王昊昊 冯亚萍 摄